

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстропьевой Оксаны Владимировны «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – социальная, экономическая, политическая и рекреационная география.

Байкальский регион является одной из важнейших и перспективных территорий России для развития внутреннего и международного туризма. Для успешного решения проблемы интеграции Байкальского региона в международное туристское пространство, необходима хорошая комплексная оценка рекреационных ресурсов территории, системный подход в решении уже имеющихся эколого-экономических проблем и разработка моделей развития туризма, при которых первостепенной задачей должно быть рациональное использование и охрана природы Байкала. Работа Евстропьевой О.В., безусловно, посвящена актуальной и современной проблеме: интеграции Байкальского региона в международное туристское пространство в особых условиях природопользования, предполагающего активное социально-экономическое развитие территории и сохранение уникальной экосистемы оз. Байкал.

Используя традиционные методы системного подхода и моделирования в анализе международной системы туризма автору диссертации, удалось выделить закономерности ее развития, описать ее внутреннюю структуру и внутрисистемные взаимодействия. Методически крайне интересной представляется предложенные автором объяснительные модели внутрисистемных межтерриториальных и сетевых взаимодействий, описание свойств и функций международной системы туризма.

Особенно ценным в этой части работы является выделение институционального подхода в качестве значимого фактора территориальной организации туристско-рекреационной деятельности, когда действующие на различных иерархических уровнях законодательно-правовые и общественные нормы и правила определяют возможные сценарии и эффекты туристско-рекреационного развития.

Одним из наиболее интересных аспектов работы является оценка на основе теоретических моделей рекреационной географии и географических концепций территориального развития (кумулятивного, гравитационного, барьерного, инновационного, поляризованного, эффектов адаптации и соседства) основных свойств международной системы туризма: ее управляемости, мощности, емкости, динамичности и устойчивости.

Данный подход позволил автору обозначить формирование двух основных направлений в развитии международной системы туризма – массового и экологического туризма. Изучение и понимание механизма такой трансформации направлений развития туризма, однако, не снимает проблем наблюдающегося территориального совмещения массового и экологического туризма, нормирования туристско-рекреационной нагрузки, разграничение подсчета туристов и пр. В этой связи хотелось бы уточнить:

- развитие экологического туризма, в рамках выдвигаемой концепции, предлагается только на территориях ООПТ или будут учтены используемые в части развития экотуризма и другие территории, не имеющие этого статуса?

- что понимается под массовым туризмом, каковы критерии его выделения положены в основу концепции?

По приоритетным направлениям туристско-рекреационного развития, на основе сквозных статистических показателей, используя институциональный подход, автором были выделены системообразующие ресурсы туризма, и проведено рекреационное районирование России. Проведенные исследования являются предметом крупной самостоятельной работы, поставленная задача решена на достаточно высоком профессиональном уровне и на основе объективных количественных данных.



Представления о территориальном и институциональном разграничении массового и экологического туризма положены автором в основу туристско - рекреационного зонирования Иркутской области, выявлению возможных сценариев туристско-рекреационного развития, что в полной мере отвечает вектору развития международной системы туризма.

Последовательность изложения и содержание работы указывает на логичность ее структуры; качество и количество исходных материалов свидетельствуют об их репрезентативности; используемые методики и их комплекс замечаний не вызывают; список использованных литературных источников свидетельствует о глубокой проработке автором диссертации материалов по исследуемому объекту и теоретическим вопросам, связанным с настоящим исследованием. Это же подтверждает и большое количество публикаций Евстропьевой Оксаны Владимировны по теме диссертации, ее участие в научных кворумах разного ранга.

В заключение следует сказать, что диссертационная работа «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)» является весьма актуальной, выполнена творчески, на хорошей профессиональной основе, построена логично, соответствует всем требованиям ВАКа, предъявляемым к работам такого рода. Автор диссертации Евстропьева Оксана Владимировна заслуживает присуждения ей искомой степени доктора географических наук.

Ивлиева Ольга Васильевна  
Профессор кафедры туризма  
Высшей школы бизнеса  
ФГАОУВО «Южный федеральный  
университет», доктор географических наук,  
(25.00.36 Геоэкология)  
ул. 23 Линия 43/36, Ростов-на-Дону, 344019,  
тел. +7 (863) 2184043  
ivlieva.o@mail.ru

Я, Ивлиева Ольга Васильевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«19» ноября 2021 г.

М.П.

(подпись)

Подпись автора отзыва Ивлиевой О.В. заверяю

Директор ВШБ

Горайнов С.Г.